



冬日鄱阳湖 人鸟共家园

冯孔茂 潘 浚文/图



白鹳起舞

“鄱湖鸟，知多少？” 飞时遮尽云和日，落地不见湖边草。”一首鄱阳湖民歌，既是对鄱阳湖候鸟自然景观的真实写照，也道出了鄱阳湖奇观——百万候鸟悠然越冬的壮观场面。自去秋10月至今，数百万珍稀候鸟来到江西鄱阳湖区越冬。白鹤、白鹳、小天鹅、鸿雁、白枕鹤等纷至沓来，2000多只有“天堂之鸟”之美誉的白鹤静静地躺在鄱阳湖里嬉戏、觅食、繁衍。

鄱阳湖的观鸟最佳期长达两个多月，按以往迁徙规律，这些珍稀候鸟要到立春3月才悄然北去。

日前踏着严寒，我们走访了鄱阳湖候鸟自然保护区的核心区。在江西永修县吴城镇，我们登上望湖亭，尽情领略“鹤飞千点白”的奇景。望湖亭地处赣江、修河与鄱阳湖交汇之处，著名作家陈世旭一篇《吴城话鹤》，让这里因“鹤”而声名远播。据当地人介绍，从去年10月10日开始，江西省鄱阳湖渔政局对重点湖区实施了为期6个月的冬季禁渔，加大了对鄱阳湖和湿地的保护措施后，近年来永修县吴城镇候鸟保护区越冬的候鸟比往年有明显增加，目前数量已超过20万只，其中还有许多珍稀候鸟。

随后，我们来到了星子县沙湖山，这里是鄱阳湖渔业资源最丰富和候鸟最集中的核心区之一。每年白鹤、白枕鹤、灰鹤、白鹳等都要来这里栖息越冬。据保护站负责人介绍：自2012年10月底，保护站就提前关闸蓄水，使湖区在干旱情况下，能保证候鸟的最佳栖息水位，利用GPS定位系统，及时准确了解候鸟的迁徙规律，观察鸟类的生活习性及其分布动态。

一湖清水引来万千候鸟，在九江县港口镇东湖水域，我们看到了400余只天鹅正在欢歌起舞。该镇花园村的花大妈说：“这几天在水田、地头全是天鹅，白茫茫一片，有好几百只，实属罕见呢。”而在共青城市南湖湿地自然保护区里，水落滩出，

沼泽密布，鱼虾丰富，已聚集了29种2万余只国家一级、二级保护候鸟。白琵鹭、鸿雁、白鹤等候鸟在湖滩林间觅食嬉戏，展现出“山水溶诗意，人鸟总关情”的美景。

据鄱阳湖国家级自然保护区介绍，鄱阳湖是中国最大的淡水湖，也是中国最大的“大陆之肾”，具有保护生物多样性的特殊生态功能，是我国唯一的世界生命湖泊网成员。作为世界自然基金会划定的全球重要生态区之一，鄱阳湖对维护区域和国家生态安全具有不可替代的作用。由鄱阳湖独特的季节性和吞吐性形成的鄱阳湖湿地是一种复杂的生态系统，具有典型湿地的特点，支撑着独具特色的物种和较高的生产力。从这个意义上说，切实保护好鄱阳湖湿地就是保护自己的家园。目前，鄱阳湖湿地不断扩大，达2787平方公里，为中国其它诸湖所罕见，已是世界上最大的鸟类保护区，成为候鸟越冬的天堂。

为了让候鸟在鄱阳湖安全越冬，江西省都昌县建起了第一座鄱阳湖候鸟救治医院。都昌县政协常委、“鸟痴”李春如长期在这里从事候鸟的保护工作，他告诉我们，据不完全统计，湖区每年因中毒、患病、受伤的候鸟有300余只。因此，在他提议下，由鄱阳湖国家级自然保护区管理局、民间爱心人士共同出资，在2012年9月动工兴建了这家候鸟救治医院，今年1月投入使用，已救治天鹅、豆雁等受伤鸟达80余只。目前，正朝着集孵化、

驯养、防控、治疗、监测及旅游观赏为一体的综合性候鸟救治医院目标挺进，承担起鄱阳湖区候鸟的救治和治疗任务。

最早发现候鸟在鄱阳湖越冬奇观是1981年。从此，鄱阳湖候鸟越冬也引起了世界的关注。据英国BBC广播公司录制的电视纪录专题片《鹤之奇观》介绍：中国生物学家当年发现有140只白鹤聚集鄱阳湖越冬。由此，人们才知道全世界野生鹤的数量已增加了近10倍。世界野生生物基金会主席、英国女王伊丽莎白王的丈夫菲利普亲王于1986年10月24日专程来到江西永修县吴城镇观赏和考察候鸟。而国际鹤类基金会主席阿其博一行当年在大湖池观测到1350只鹤时，兴奋不已。他说，鄱阳湖的鹤林，其价值不亚于中国的长城，真可称为“第二座万里长城”。丹麦女王的丈夫亨利克亲王、世界野生生物基金会的专家、日本野鸟协会等多次来这里考察。自1983年以来，这里共接待了国外观鸟团150多批。

珍禽翩翩栖福地，波光粼粼入画图。为应对今年极端寒冷天气，自1月5日起，鄱阳湖保护区管理局开始为候鸟人工投食，当日在大湖池投下稻谷300公斤、玉米200公斤、小鱼干100公斤。春节前后，保护区将再购买60万元左右的食物为候鸟送上年夜饭，并拟申请租借飞机空投食物，确保候鸟饮食安全。

八百里鄱阳湖，现正呈现出同在蓝天下，人鸟共家园的喜人景象。



鄱阳湖保护区工作人员正在救助天鹅

我在科技馆当小志愿者

杨雨辰

学校放假了，我当上了中国科技馆的小小志愿者，在科学乐园里为小朋友表演科学实验，在恐龙世界、科技与生活CD厅讲解科学原理。表演的实验共有3个：气球、大气压力、蔬菜方程式，每个实验都有不同原理和实验方法。在试验中，我充当做实验和介绍原理的“小博士”，与搭档“小叮当”一起完成实验和表演。

记得我和搭档第一次做“大气压力”表演时，那份紧张就别提了，讲解词虽已背得滚瓜烂熟，但真到了表演台上，见到台下乌压压的小朋友和家长们，我唯一的想法，就是赶快把台词说完，赶快把实验做完，赶快下台。在台上，我们解说词“背”得飞快，实验更是照猫画虎迅速做完。下台时，手上都是冷汗。妈妈却鼓励说：“没关系，这是第一次，以后会越来越好的。”

第二次表演，根据老师建议，我们放慢了语速，注意了两个人的

配合。可是，当我即兴增加了几句解说词时，我的搭档被搞晕了，不知该接什么词，怔了一下，我也随即乱了方寸，于是慌忙草草收兵。

一次又一次，我们尝试增加互动环节，按照自己对实验的理解，即兴去讲，终于越讲越好了。现在台下的观众再多，我们也能讲解自如、对答如流。由于是同龄人讲解，交流毫无障碍，激起了来科技馆参观的小朋友对科学的热爱，感受到他们对“小博士”的崇拜，对“叮当”的喜爱……

“大气压力”实验表演成功后，我们又开始做“蔬菜方程式”和“气球”实验，现在，这3个表演实验成为科技馆最吸引小朋友的参观项目，我和我的搭档也成为中国科技馆第一对全能小小志愿者。

感谢中国科技馆提供了这么好的平台，让我们为他人服务的同时也能锻炼自己。我真的能感觉到自己在成长。

每年陕西省紫阳县一进入农历腊月，春节的喜庆便提前在山间弥漫，几乎是家家户户都要杀一头过年猪。

年猪肉除了过春节享用外，大部分都得储存起来。紫阳山民们将年猪肉割成条块，在上面均匀撒上盐、酒、花椒粉，抹上酱油，然后放进木制黄桶用盖封严，腌上一周，取出挂在灶口上方，生火做饭时，便在氤氲烟气中慢

活。食用前先将腊肉皮烧糊，置于盆中用冷水泡上一夜，耐着性子刮去表面的油垢，然后投入锅中煮熟。熟透的腊肉晶黄透亮，醇香扑鼻，切一块入口，肥而不腻，瘦不塞牙。

腊肉的烹制没什么特别讲究，如炒着吃，一般家常菜皆可伴炒，一样的香味可口；如把肥腊肉切成片，与霉豆腐一起蒸熟，则更是世间美味。腊肉有一种上乘的吃法，

紫阳腊肉抵“万金”

刘全军

慢薰烤，直到把肉薰干。如果不生火做饭，则堆起锯木面和柏树枝，用暗火生烟，慢慢薰，有时怕陡生明火，把肉烧焦，人还需时刻查看，就连睡觉也不得安稳。经过长年累月的烟薰，肉便漆黑一团，硬实如柴，存放三年五载，也不会变质。所以山里农家一年到头有吃不完的腊肉。倘若有客临门，必煮腊肉款待；送客出门，必送一块腊肉，还乐呵呵地说：“莫嫌弃，莫嫌弃。”

腊肉好吃，洗腊肉却是个体致

就是将腊肉蹄膀炖入吊罐，放入鲜藕、干洋芋、干四季豆，佐以调味品，用火炖出，则糜而不烂，清爽上口，其汤味醇和，乃进补佳品。大年三十团圆饭，用腊肉做主菜蒸出“蒸盆子”则是人人垂青的“压桌菜”。

腊肉是紫阳浓郁乡情的写照。迎宾送客，无腊肉不成礼仪；身在异乡，腊肉是思乡的话题；浪迹天涯，腊肉与家书同样抵“万金”。品尝紫阳腊肉，就是品味紫阳文化。

赴台游乱象横生 台旅会推荐货真价实产品

本报记者 尹婕

台湾海峡两岸观光旅游协会（台旅会）北京办事处日前公布统计数据，2012年大陆赴台旅客总人数超过258万人次，年增长44.96%。

但本月初曝光的白沙湾餐厅将剩菜卖给大陆游客事件，严重损害了台湾旅游形象，也暴露了台湾旅游环境的乱象。就此问题，记者采访了台旅会北京办事处主任杨瑞宗。

杨瑞宗表示，台湾旅游环境的改善，有赖于旅游业者必须达成共识；以质取胜。同时，杨瑞宗建议：大陆游客也应树立起理性消费理念。除了选择合格组团旅行社外，还应选择“货真价实”的赴台旅游产品，认识到“一分钱一分货”，切勿一味追求便宜。

据悉，大陆赴台旅游团费从开始的7000多元降低到目前3000至4000元左右，有些旅游团还将单人每日旅费65美元成本价压到了20美元，低价竞争影响了台湾旅游质量。杨瑞宗提醒大陆游客：“如果赴台团费低于一般市场行情，有可能就是购物团陷阱。”

为此，杨瑞宗向大陆游客推荐台湾深度游和主题游。他说：“台湾旅游目前可分为城市、自然景观和人文体验3大类。以台北、台中、高雄都会区为主的都市之旅，以日月潭、阿里山、垦丁为代表的自然之旅，体验台湾特殊的节庆、传统文化的人文之旅，这些都是大陆游客可以选择的深度游产品。今年元宵节期

间，台湾多地都会举办灯会，观看不同的灯会，就是很好的台湾主题游。”

杨瑞宗还指出，自由行的游客住宿要选择有认证的旅馆或民宿，选择有旅行购物保障资格的商家购物。

事实上，在此之前台湾旅游业已经意识到台湾旅游产品良莠不齐，影响了台湾旅游形象。东南、凤凰、开发、明利、台湾中国、假日等岛内旅行社共同发起了“优质尊享台湾游联盟”，推出台北都会风情5日、尊爵乐活中台湾5日、高屏风情5日、台湾乐活西岸6日、宜花东6日、环岛8日等6条“优质尊享台湾游”行程，同时推出住宿（入住台旅会评鉴酒店）、餐食（安排特色餐厅）、旅游景点（行程不缩水、无附加费用）、乘车（游览车全程GPS监控）、购物（全程无指定购物、享受自主购物乐趣）等6大有保障服务，期盼借此改善台湾旅游环境，提高台湾旅游质量。

营造好的购物、餐饮、观光环境，本身就是很好的旅游推介方式，这已成为台湾许多旅游业者的共识。海峡两岸旅游交流协会新闻发言人表示：两岸旅游业者正讨论将8天7夜行程原定的可有7个购物点，减至4个；5天4夜的购物点由4个减至3个；4天3夜行程的购物点减至2个。这一举措有可能在4月正式实施，以提高赴台游的质量，避免低价团横行。

夜色晨光 辉映西江苗寨

徐少伟

夜深沉，鸟归林。而大山中的西江千户苗寨依然十分亢奋。虽然我们深夜时到达贵州凯里西江千户苗寨的，但进入寨门，只见一条溪流两边的山坡上火层叠叠，宛如梦幻仙境。虽是深夜，街边的店铺依然生意红火。何曾料想，深山里竟然藏着这样一座令人心醉神迷的不夜苗寨。

我们歇脚的寨所有个不错的店名：“得月楼”。这是一幢建在半山坡上的典型的苗家木楼。沿着小鹅卵石铺就的1米余宽的蜿蜒山路喘息而上，我们提着行李好不容易来到了住所。楼主是一个爽爽的苗家中年女子，看到来了生意，她乐颠颠地、咋咋呼呼很是热情地把我们几个人引上二楼。木楼板被我们踩得吱吱作响。整幢楼都是木头的，木门、木墙、木板硬实。然而，简陋的房间里，却有几分现代气息，床头摆有一台可以了解外部信息的彩电，还带有可以淋浴的洗手间。大山深处，能有这样的条件，这对出门在外的我

们来说也就够了。风尘仆仆、人困马乏，这时能美美地洗上个热水澡，真是特别惬意的享受。热水淋得人爽爽的软软的，躺在硬梆梆的木板床上，竟然很快进入了梦乡。

牛啤鸡鸣，深山里的苗寨早早醒来，也硬生生地把我们从梦中扯起。站在得月楼的平台上，只见山谷两边昨晚看到的梦幻般的灯火处，竟是沿坡而上的苗寨黑瓦木楼，一摞摞，挨檐接壁，严严实实地铺满整个山坡，煞是壮观。早炊的苗寨，满坡的黑瓦缝里，缕缕青烟袅袅升起，飘飘渺渺似雾似云，经风一掠很快就融入山间稀薄飘渺的晨雾之中。太阳一爬上山头时，寨子里牛欢马叫，鸡扑鸭摇，天地间亦有勤劳的苗家女子在荷锄劳作。千年苗寨的这一派晨光妙色，醉得我们这些从钢筋水泥堆中挣扎出来的人们如痴如狂。

难怪秋雨在西江千户苗寨留下这样的石刻：“以美丽回答一切！”

舌尖上的津味

伍振

寻找津味儿最好去天津老城东门外的古文化街，这条街是天津的发祥地，也是天津最早的集民俗、宗教、文化、商贸为一体的老街。

九河下梢，众水所归，造就了天津独特的地理位置。漕运和盐业成就了天津繁荣的商业。运河像一条文化的输送带，将南边的江浙文化、闽粤文化和北边的首都文化、燕赵文化、齐鲁文化运送到此，最终造就了天津独特的地方文化。

快板、河北梆子、相声、民间手工艺……这些独特的民间艺术、民风、民俗让天津充满了文化韵味，和北京相比，天津的文化结构显得更加平民化。

天津人爱自己找乐子，市井文化中衍生的文化种类繁多。文学创作上，一代大师孙犁创立了荷花淀学派；相声界，马三立的马氏相声风靡海外；曲艺表演中，令人称奇的含灯梅花大鼓也有一天津人传承。

一说“逗你玩”，就让人想到马三立。一说马三立，也自然

而然让人想到天津卫。到天津，进古文化街“名流茶馆”听段相声才够“喂”。

“名流茶馆”位于古文化街中央区风景街二楼，是马三立题目的馆名。在门口，散摆着贴着红纸的演出告示牌，一般上午、下午有两场相声团的演出。一张票20至40元，除了有位子听相声，还有热茶招待。酥茶味、橘子皮味在空中弥漫着，嗑瓜子声、喝茶倒水声和聊天声不绝于耳。如果听高兴了，就花二三十元买个花篮送上去，请“角儿”再来上一段儿，保管让你过瘾。

在天津古文化街，玩是必须的，但不是唯一的。这里还可以吃到正宗的津门三绝：十八街的麻花、崩豆张的崩豆、耳朵眼炸糕。街边还有小摊档，卖糖葫芦、烤红薯、炸糖堆……最引人注目的是卖“茶汤”的，老板为了招揽生意，手持一把龙嘴的大茶壶，就地表演起冲“茶汤”的绝活，更不时地边冲茶边喊游人快快拍照。